

涟水县检察院： 夯实党建基础 品牌效应凸显

■通讯员 付云海

今年以来，涟水县检察院将“扬好旗帜、建好堡垒、树好榜样”作为党的建设主要内容，以党建带队建、以党建促业务，深入推进党支部标准化与特色化建设，全力化解党建工作中的难点，党建工作品牌效应逐步凸显。

紧盯标准化建设，夯实工作基础

今年4月，该院完成机关党委换届选举，配强机关党委班子，确保机关党委实质化运行，强化党建工作责任落实。该院机关党委以学、考、查为抓手，定期集中学习、组织理论考试、抽查党支部活动开展情况，提升党员学习成效

和党支部活动质量。加强硬件阵地建设，按照党建阵地标准化要求，完成党员活动室更新改造，建成集主题教育、伟大精神、红色基因于一体的党建文化长廊，营造浓厚的党建文化氛围。推行“支部建在部门、主任担任书记”基层党支部建设工作，开展支部委员补选工作，补齐补强支委班子，强化党支部书记责任落实，开展党支部书记项目“活动”，每位党支部书记认领1个或2个党支部建设薄弱点，加强党支部薄弱点整改，推动整改落实常态化长效化。

丰富特色化内容，激发支部活力

坚持开展“三会一课”、主题党日等活动，让理论学习、党员政治生日、专

题党课等活动常态化。结合检察工作实际，常态化开展“小课堂”“青年党员读书思享汇”“考、讲、晒”等多种形式练兵活动，提升党员素质。制定主题党日自选活动清单，加强自选活动开展，每月开展1次有主题、有主讲、有讨论、有收获的主题党日活动。今年以来，“脚踏实地走正路 砥砺前行新征程”廉政教育主题党日、“法治进校园”主题党日等活动等被主流媒体展播。党员通过参与主题党日，切实提高了思想政治素质、业务工作和服务大局的能力。

打造示范化品牌，党建亮点频现

该院坚持围绕“日常工作抓落实、重点工作求突破、亮点工作促提升、整

体工作上台阶”的总要求，开展“一支部一品牌”创建工作，认真梳理近年来党建工作经验做法，凝练党支部特色，成效初显。其中，该院第一党支部立足未成年人保护职能，开拓创新，深耕“小雨滴”未成年人保护工作品牌，推进业务与党建深度融合，形成了一系列先进做法，实施“新旅+小雨滴”融合共振合力守护未成年人健康成长项目，获评全省检察机关党建与业务深度融合典型案例。第二党支部聚焦生态环境、食品药品安全、国有资产保护、耕地保护等领域突出问题，主动作为，主动履职，打造“大清流”公益保护品牌，办理的野生蚯蚓保护案获评最高检典型案例，推动《野生动物保护法》将野生蚯蚓纳入保护范畴。



少年有志 童心向党

日前，淮安市天津路小学举行主题为“少年有志 童心向党”的新队员入队仪式。伴随着嘹亮的队歌，一年级350名学生在鲜艳的队旗下，光荣地加入了中国少年先锋队。老队员为新队员佩戴红领巾，全体少先队员在庄严的队旗下，高举右拳，大声宣誓，准备着为共产主义事业贡献力量。新队员们纷纷表示要从小学先锋，长大成先锋，以实际行动维护少先队的荣誉，争做新时代好少年。

■通讯员 张玲

七师胡杨河市：智慧农业助力“沃野生金”

■胡杨融媒体记者 张婷婷 赵丰 通讯员 胡晓勇

本报讯 日前，在一二八团二连职工丁全军的百余亩高标准农田里，棉花植株壮实，胡杨河新兵农农业科技发展有限公司（以下简称“新兵农公司”）工作人员在田间安装土壤墒情站、虫情测报站和气象预报站。

近年来，七师胡杨河市以科技赋能农业生产，加快智慧农业、智能农机等产业发展速度，现代化农业机械和新技术新应用逐渐成为农业生产“主力军”，在田间地头大展身手。

去年，丁全军通过新兵农公司的“数智胡杨”平台，种植了50亩地棉花，亩产达540公斤。“装了这个系统，我坐在家里，通过手机就能看到棉花的墒情、虫情和长势。遇到问题可以通过系统进行专家‘坐诊’。”一二八团二连职工丁全军说。

新兵农公司副总经理王磊说：“‘数智胡杨’APP对后台数据进行收集，及时对有问题的条田做出预警。同时，专家团队会给出科学合理的植保方案来解决问题。”

2022年，一二八团国资公司、国有新疆锦棉种业科技股份有限公司和民营新疆硕果种业科技公司三方在一二八团共同组建国有控股公司——新兵农公司。公司以“现代数字农业社会化服务”为核心，整合种、肥、药、械和农技服务等生产要素，建立“数智胡杨”农业生产大数据服务平台，为辖区职工提供全方位、精准、科学的技术服务，推动师市农业现代化进程。

“今年新兵农公司在七师的覆盖面积已达171万亩地，注册33647人，专家服务团队有17人。通过‘数智胡杨’APP进行数据采集，结合科学的管理方案，让职工达到节本增效、增收的目的。”王磊说。

近年来，随着新兵农公司不断探索数字智慧农业技术，让大数据为农业赋能，全面提升棉花种植规模化、机械化、智能化水平，加快棉花“由量向质”转型升级，新兵农智慧设施覆盖的棉花平均亩产达500公斤。

北斗导航自动驾驶系统、智能滴灌、远程监控……师市与中国中化集团中化现代农业有限公司新疆分公司合作，在一三〇团二连建成的5000亩集卫星遥感、无人机巡田、物联网设备于一体的“空、天、地”一体化MAP现代化智慧农场，让轻松种田、科学种田成为可能。

“现在通过水肥管理、遥感监测、病虫害的监测等设备，能实时采集数据，并直接把监测到的情况反馈到平台，我们通过手机和电脑就能看到。同时，平台根据监测情况，会给职工推送各种建议和措施，能更加高效、合理地种植和管理作物。”中国中化集团中化现代农业有限公司新疆分公司农艺师高继华说。

随着现代化、智能化生产设施的投入，师市MAP现代化智慧农场的棉花全过程管理有了“千里眼”“顺风耳”“机械手”，农业生产率、资源利用率、土地产出率进一步提高，人工成本每亩节约100元—200元，水每亩节约50吨，肥料每亩节约30元—50元。

师市农业机械化水平不断提升和大数据、人工智能等新技术的应用，为师市现代农业发展注入强大动力。据悉，今年师市将再建成高标准农田16万亩，确保170万亩棉花种植水平再上新台阶，持续推动智慧农业向前发展，为师市农业现代化发展提供新动能。



王波：扎根基层20载的“拼命三郎”

■通讯员 沈爱华 蔡瑞永

“他怎么调我们这儿来了，这下不敢瞎钱了。”“他一干工作就拼命，即使生病了，只要有案子，他还是冲在第一个。”“王所特别能拼，遇到困难挑战从不畏惧，是一头默默耕耘的‘老黄牛’。”众人口中的“他”，是淮安市公安局淮安分局建淮派出所所长王波。

从警20年，工作过6个派出所，当了9年所长，王波扎根基层，办大案、破小案，保平安、护民生，是同事眼里的“拼命三郎”，是违法人员口中的“铁面所长”，更是群众心中的“平安卫士”。他曾荣立个人二等功2次、三等功7次，荣获全市政法先锋、全市百名平安卫士等荣誉。

执法办案肯拼的“一根筋”

2004年，王波从警校毕业，在基层一干就是20年，始终奋战在打击犯罪第一线。在同事眼中，王波是个“一根筋”，“王所只要一办起案子，就有一股子犟劲，九头牛也拉不回来，一定要办好。”淮安分局刑警大队民警刘跃超说。2020年12月，顺河派出所查处了一起非法运输烟花爆竹治安案件，随着深入调查，王波发现小线索中可能隐藏着惊天大案。他围绕关键人物循线追踪，深挖出两个储藏烟花爆竹窝点，缴获非法烟花爆竹11000余箱，其中一个窝点藏在居民区，为群众消除了巨大安全隐患。随后，他又辗转10多个省区市，抓获26名犯罪嫌疑人，该案被列为

守护平安善拼的“一口清”

王波做事认真，善于思考，有股子拼劲。他先后在6个派出所工作，担任过3个派出所负责人，无论在哪里，他都把练就辖区状况“一口清”作为基本要求，跑遍乡镇的每个村组，摸清地形地貌，掌握

人员信息，成为所里的“万事通”。

2020年1月，犯罪嫌疑人鲍某犯下命案后驾车逃跑，指挥部划定近60平方公里的包围圈，大量警力紧急搜索却一无所获。根据丰富的办案经验和对地形的熟悉，王波判断嫌疑人可能弃车从十里外的淮河水入海河道渡河逃跑。果不其然，王波和同事在入海河道附近发现鲍某踪迹。鲍某见状慌不择路，跳入河中向对岸游去，王波也顾不上冰冷的河水紧跟着跳入河中。游到对岸后，鲍某捡起石头就往河里的王波等人头上砸来。王波奋不顾身冲上岸。见无路可逃，鲍某爬上大堤上的一座输电高压塔。王波一边向上级汇报，一边对鲍某展开思想攻势。最终鲍某放弃抵抗，束手就擒。

小案件连着大民生。王波办过很多大案要案，但对涉及群众利益的小案同样重视。他带领全所民警主动出击，使真劲、下真功，连破民生小案，赢得了民心，守护了平安。

2023年4月7日凌晨2时许，建淮派出所接群众报警称家中鸡鸭被窃。根据现场调查情况，王波和同事分析判断，犯罪嫌疑人很有可能天亮前进入城区销赃，而从建淮前往城区只有一条路可走。于是，两个警组立即出发，一组开展走访摸排，一组前往通向城区的道路进行伏击守候。犯罪嫌疑人果然骑着电动车，出现在进城的必经之路上，被民警当场人赃俱获。近三年来，建淮派出所辖区盗窃案件发案数同比下降52.3%，鲍某始终保持在90%以上，位居全局前列。

面对挑战能拼的“一头牛”

“王所特别能拼，遇到困难挑战从不畏惧，是一头默默耕耘的‘老黄牛’。”说起王波，派出所的同事无不钦佩。

2018年底，王波带队开展专项行动，进驻分局执法办案中心，连夜抓捕嫌犯、完善案卷证据、调整审讯策略……由于人多休息房间不够用，他主动让出房间，实在累了困了，就到汽车里休息一下。连续奋战十多天，成功将103名违法犯罪嫌疑人全部绳之以法。

今年3月，淮安公安分局在查处一起案件时，主要犯罪嫌疑人到案后拒不交代，案件侦破陷入僵局。领导将担子又一次交到了王波手中。第一次审查，嫌疑人唐某当面叫嚣：“王波，你不认识我，但我可以认识你，你开的什么车，你家里什么情况，我都清清楚楚，别把我逼急了。”王波拍案而起：“这么多年办案，哪一次、哪一个人我怕过！”虽然唐某等3名主要犯罪嫌疑人对自己的犯罪行为矢口否认，但王波通过详尽调查，形成完整证据链，最终唐某等人被“零口供”批捕。

2022年12月，因长期高强度工作，王波被确诊为强直性脊柱炎，这是现代医学中的“不治之症”，但王波病情刚好转，就第一时间回到所里。看到所长这么拼命，所里的民警、辅警再苦再累也毫无怨言。就这样，“拼命三郎”王波带出了硬朗的作风和过硬的队伍。王波任建淮派出所所长的3年中，该派出所绩效在分局一直名列前茅，先后有2名民警荣获个人三等功。

《为中华之崛起——周恩来励志品格情景故事会》在市实验小学首演

■通讯员 段炼 武晓青

本报讯 日前，《为中华之崛起——周恩来励志品格情景故事会》在淮安市实验小学首演，给孩子们送上一份珍贵的“六一”节日礼物，周恩来纪念地干部职工代表和市实验小学600多名师生代表参加活动。

演出前，周恩来纪念馆地管局局长党委书记、局长祁素娟向市实验小学授予《《为中华之崛起——周恩来励志品格情景故事会》永久排演基地》牌匾，希望该情景故事会成为学校思政课的经典项目，以校园社团形式予以永久保留、一届传承，永不谢幕。

在激昂的乐声中，演出拉开序幕。本次演出由周恩来童年读书旧址管理处策划打造、市实验小学师生共同演绎，以周恩来青少年时期的人生轨迹为时代背景，通过市实验小学在

校师生深情演绎，科学合理运用主讲人讲述、电视短片、情景对话、音诗画等表现手法，让孩子们在参演、观演和评演中深刻感悟童年周恩来的励志品格，激发广大青少年传承周恩来“为中华之崛起而读书”的宏伟志向。首演现场，演员们的倾情演绎令观众心潮澎湃，赢得阵阵掌声。

演出结束后，祁素娟和市委教育工委委员、市教育局副局长谷玉红分别向孩子们赠送《周恩来的青少年时代》励志书籍，勉励同学们以周恩来总理为榜样，笃志奋楫，砥砺前行。

据悉，该情景故事会将作为“周恩来励志故事百校行”活动的重要内容，与一部励志动画、一套励志书籍、一个励志展览、一张立志卡共同构成少年励志“五个一”成长套餐，走进更多大中小学校园，为广大青少年量身打造“身边的移动思政课”。

金湖县在“双减”中做好科学教育“加法”

■通讯员 陈昌华 孙雪溶

本报讯 日前，金湖县2024年“全国科技活动周”暨第八个“全国科技工作者日”启动仪式在金湖县吴运铎实验小学举行。

仪式现场，孩子们用舞蹈、情景剧表演，展现科技与艺术的融合之美。奔跑的智能小车，是同学们用3D打印的零部件拼搭成的科技作品；电脑编程遥控的无人机飞越障碍，把快递件精准送到目的地。现场还展示了学生创作的科幻画、未来城市蓝图、环保服饰等STEM作品，赢得嘉宾的一致好评。

“科技分层课程是根据孩子年龄设计的，学校一、二年级全员开展STEM课程，三、四年级进入编程设

计，五、六年级则是通过比赛的形式检验航模飞机、机器人以及‘深蓝行动’等研究成果。”金湖县吴运铎实验小学副校长黄以霞介绍，学校开设了“双维双增”科技特色课程，同学们在学习无人机操控、3D打印、少儿编程等社团活动中，好奇心、想象力和探索欲日益增强。

在教育“双减”中做好科学教育“加法”，金湖县通过丰富课程、馆校结合、开展各类青少年科技创新大赛等方式，全面提升青少年科技创新能力。金湖县科技局党组书记唐利芹表示，将进一步整合全县科普资源，开展科技创新能力培训，推进科技创新成果转化，进一步激发全社会的创新活力。

快乐“六一” 情满校园

江苏韩泰举行2024年希望工程捐赠仪式



■通讯员 陶聪

本报讯 日前，江苏韩泰轮胎有限公司援建希望工程“希望阅览室”“快乐体育园地”捐赠仪式分别在淮安奎文小学和淮安市合肥路小学举行。江苏韩泰副董事长、总经理李圭峰，党委书记、董事、副总经理、工会主席马晨清，团市委副书记胡晓，市希望工程办公室主任许长春，淮安经济技术开发区团委、社会事业局教育处相关负责人等参加捐赠仪式。

本次活动，江苏韩泰向奎文小学捐赠6万元用于购买1800套图书，援建“希望阅览室”；向合肥路小学捐赠6万元用于购买1072套体育用品，援

建“快乐体育园地”，受到两校师生一致好评。

李圭峰表示，江苏韩泰秉承为莘莘学子筑梦圆梦的初衷，积极为教育事业作出应有的贡献。公司将持续关注孩子们的成长状况及校园建设需求，通过实实在在的公益行动，用担当和责任树立崇德向善、热心公益的企业形象。

据悉，自2011年开始，江苏韩泰与团市委密切合作，积极参加公益活动。截至目前，该公司通过捐赠“快乐音乐教室”“快乐体育园地”“希望阅览室”“梦想小屋”及开展“圆梦行动”等活动，累计为公益事业支出善款约360万元。

探索血液奥秘 传承爱心力量 淮阴师范学院第一附属小学参加血站开放日活动

■融媒体记者 刘梦 通讯员 戴芳 嵇剑

本报讯 为迎接“世界献血者日”，亲身感受献血流程，普及无偿献血知识，深化社会实践教育，日前，淮阴师范学院第一附属小学部分学生和家长走进市中心血站，参加“探索血液的奥秘”主题开放日活动，零距离了解采供血流程，感受血液在生命中的力量。

在血站志愿者的带领下，学生们走进采血科、检验科、血型管理科等科室，实地参观血小板、全血从采集、检测到分离制备、贮存发放的全过程，认真聆听工作人员对采供血流程的详细介绍。随后，在新建成的血液科普馆，学生们通过动画、模型等方

式，进一步直观感知血液的奥秘、输血发展史和一袋血从血管到血管的旅程。

“每一次献血，都是对生命的尊重和热爱，献血为无数生命带去希望。”在互动问答环节，血站工作人员耐心地解答学生们提出的问题，生动地阐释献血的意义与价值。“等我长大后也要像叔叔阿姨一样，通过献血去帮助更多人。”参加活动的张同学说。

本次活动让孩子们学到了书本上学不到的知识，真正了解血液的重要性，更加深刻地认识到无偿献血的意义，在孩子们的心灵埋下一颗爱的种子。参加活动的学生们纷纷表示，要将所学的知识分享给更多人，让更多人加入献血队伍，做一个对社会有更大贡献的人。